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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ Ο.Ε.Φ.Ε. 2004 
 

ΘΕΜΑΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ 1ο  
 
α. Σχολικό βιβλίο σελίδα 31. Η παράγωγος αθροίσµατος.  
β.  1Λ 

2Σ 
3Λ 
4Λ 

γ. 8 - x  2 -   ' x ==  
R'= max' − min'=−2min+2max=2(max−min)=2R=20 
s' = |c|s = 2s = 4 

δ. Σχολικό βιβλίο σελίδα 33. (ο σχετικός πίνακας). 
 
ΘΕΜΑ 2ο  
α. Με το πίνακα διπλής εισόδου ή το δεντροδιάγραµµα του πειράµατος βρίσκουµε  
Ω={ΚΜ1, ΚΜ2, ΚΜ3, Μ1Κ, Μ1Μ2, Μ1Μ3, Μ2Κ, Μ2Μ1, Μ2Μ3, Μ3Κ, Μ3Μ1, Μ3Μ2} 
β.  Α= }ΜΜ,ΜΜ,ΜΜ,ΜΜ,ΜΜ,Μ{Μ 231332123121  
     Β = }  ,  ,  ,  ,  ,{ 321321 ΚΜΚΜΚΜΚΜΚΜΚΜ  
      Γ = { } 
 
γ. Επειδή η αφαίρεση των σφαιρών γίνεται τυχαία ( δες σελίδα 150 Σχόλιο), τα απλά ενδεχόµενα του 
Ω είναι ισοπίθανα, οπότε  από τον κλασικό ορισµό των πιθανοτήτων έχουµε:  
Ρ(Α)= 5,0=12

6=)Ω(Ν
)Α(Ν   

Ρ(Β)= 5,0=12
6=)Ω(Ν

)Β(Ν    και  Ρ(Γ)=Ρ(∅)=0 
 
δ.  

• • 
• • 
• • 
• • 
• • 
• • 

2 ΜΑΥΡΕΣ 
ΣΦΑΙΡΕΣ 

1 ΜΑΥΡΗ   
ΣΦΑΙΡΑ 

 
 
ΘΕΜΑ 3ο 
 
Α. Έχουµε: f '(x) = (2x2−2x+1)' = 4x−2  και 
f '(x)=0 ⇔ 4x−2=0 ⇔ x=1/2 
f '(x)>0 ⇔ 4x−2>0 ⇔ x>1/2 
f '(x)<0 ⇔ 4x−2<0 ⇔ x<1/2 

Eποµένως, (κριτήριο 1ης παραγώγου) η f παρουσιάζει ελάχιστο στο IR  για xo=1/2  το  
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Β.  α)  Έχουµε  2
1

4
101)(()()(
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t

x
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=++=ΩΡ+Ρ+ΑΡ+ΑΡ==
∑
=

4
Ø)΄ .  

∆ιατάσσουµε τις παρατηρήσεις σε αύξουσα σειρά  Είναι  
      1=Ρ(Ω)     ),Ρ(Α'    Ρ(Α),    0,=)Ρ(∅     ή      Ρ( )=0,    Ρ(Α'),    Ρ(Α),     Ρ(Ω)=1∅  
Σε κάθε περίπτωση η διάµεσος , ως το ηµιάθροισµα των δύο µεσαίων παρατηρήσεων, ισούται µε  

2
1

2
)()(δ =ΑΡ+ΑΡ= ΄  
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 ΩΡ+Ρ+ΑΡ+ΑΡ= 2222 )2
1-)(()2

1-)0(()2
1-)'(()2
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 ++ΑΡ+ΑΡ= 2222 )2
1-1()2

1-()2
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γ.   Είναι     ) (P(A)  f4

 1 s 2 =  
 
Από το α ερώτηµα έχουµε:  

8
   1   s

2
 1 

4
 1 s 2 ≥⇔⋅≥   και η ισότητα ισχύει όταν Ρ(Α)=1/2. Έτσι, 
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   s   CV ==≥==  

Ώστε, είναι 2 CV
2

≥  και η ισότητα ισχύει, όταν Ρ(Α)=1/2, που δίνει Ρ(Α') = 1−Ρ(Α) = ½,  δηλαδή, 
ισοδύναµα, όταν  Ρ(Α)=Ρ(Α') 
 
 
ΘΕΜΑ 4ο  
Α. Έστω, x η συχνότητα της πρώτης κλάσης και y της τρίτης κλάσης. Για τα κέντρα και τις συχνότητες 
των κλάσεων έχουµε: 

 
xi νi 
−3 x 
−1 3x 
1 y 
3 5x 

ΣΥΝΟΛΟ 9x+y 
 
Είναι: 1y9x
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B. α) Με   y =x, από τον τύπο    f i %=
v

vi  100%   βρίσκουµε  

f1% = x10
x  100%=10% 

f2% = x10
x3  100%=30% 

f3% = x10
x  100%=10% 

f4% = x10
x5  100%=50% 

 
Έτσι, συµπληρώνουµε την τέταρτη στήλη του δοσµένου πίνακα. Το ιστόγραµµα αθροιστικών 
σχετικών συχνοτήτων και το ζητούµενο πολύγωνο φαίνονται στο επόµενο σχήµα.  
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β) Η διάµεσος αντιστοιχεί στην παρατήρηση, που έχει αθροιστική συχνότητα 50%. Έτσι, είναι η 
τετµηµένη του σηµείου του πολυγώνου των αθροιστικών σχετικών συχνοτήτων, που έχει 
τεταγµένη 50.  Bρίσκουµε δ=20C.  

 
γ) Το ποσοστό των ψυγείων µε θερµοκρασία µικρότερη ή ίση της  τιµής 0,50C  είναι η αθροιστική 
συχνότητα της τιµής 0,50C. Από το σχήµα του Βα ερωτήµατος το εκτιµάµε σε 42,5%. Εποµένως το  
( 100−42,5 )% = 57,5% των ψυγείων έχει θερµοκρασία µεγαλύτερη από 0,50C. 

 
 


